

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda correspondencia
Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población un mes. Ptas. 1 25
Fuera de la población, trimestre. 4 00
Número atrasado, 10 céntimos

Anuncios y noticias
á precios convencionales

Año VII

Alicante. Miércoles 12 Noviembre de 1919

Núm. 1889

ACCIÓN REPUBLICANA

Marcelino Domingo en Alicante

Discurso pronunciado por el elocuente y batallador diputado republicano por Tortosa, en el Teatro Verano, a la noche de 9 del actual, tomado taquígraficamente por nuestro redactor José Planelles Pastor

Ciudadanos:

Es uno de los deberes principales de aquellos hombres de gobierno, prever los problemas que puedan suscitarse en su país y con tiempo buscar aquellas soluciones que les permitan un desenvolvimiento normal.

Una de las facultades principales de todo hombre y de toda fuerza pública que tenga una representación y una responsabilidad es la de prever y con la previsión buscar por adelantado la solución de aquellos problemas que puedan surgir en la vida pública. Cuando esta previsión no se ha tenido y los problemas han surgido de una manera violenta é inopinada, el deber de los hombres que tienen una representación y una responsabilidad, es situarse frente á estos problemas, y ante la opinión pública, decir con claridad, el concepto que aquellos problemas les merece y la solución que á aquellos problemas debe dársele.

¿Qué duda hay ciudadanos que nuestro país, España, ve hoy planteados una serie de problemas que cada uno de ellos requiere de una manera especial la atención pública? El problema de Marruecos, el problema de nuestra desorganización administrativa, el problema de los presupuestos que van á discutirse en el Parlamento dentro de breves días, el problema, hoy otra vez vivo, de las Juntas de Defensa interviniendo de una manera activa en la dirección del Ejército é imponiéndose á los Poderes Públicos con responsabilidad efectiva: cien problemas. Pero ¿qué duda hay que á todos vosotros en esta hora os inquieta de una manera extraordinaria y por encima de todos estos problemas, el problema social? Y qué sería una deserción á los deberes que hemos de cumplir hoy aquí y una falta de sinceridad á los que vienen á escucharnos, el que nosotros ante este problema no habláramos con profundidad, con entera claridad.

PROBLEMA SOCIAL

Problema social, ciudadanos, es el problema que en Andalucía se manifiesta por el incendio continuado en las eras, de las cosechas de la tierra; problema social es en Castilla, en Aragón y en Extremadura, la huida diaria de centenares de españoles que traspasan la frontera buscando pan y trabajo en otras tierras que no son tierras españolas; problema social es el problema de Asturias en donde á diario centenares de trabajadores abandonan las minas dejando de producir el carbón indispensable para la economía nacional; problema es social este problema que en este momento interesa principalmente á la región de donde yo vengo y á la región que yo represento en Cortes, Cataluña, en donde la acción de los patronos contra los obreros, por medio del «lock-out», tiene paralizada por completo la producción industrial de aquella comarca; problema es en todas estas manifestaciones este que yo os he expuesto. ¿Es que este problema, ciudada-

nos, es un problema privativo de España? ¿Es que este problema es un problema localizado, cerrado, circunscrito, á España? ¿Es que este problema, en estas horas únicamente lo tiene planteado España? No, ciudadanos. El problema social, es un problema universal. El problema social de España es en este momento, el problema del mundo; lo tienen planteado todos los países. Ahora, que en todos los países en donde responde el problema á unas mismas causas universales, por características especiales, en cada país se manifiesta con matices diferentes.

Serenamente yo voy á estudiarlo esta noche; á estudiar las causas, á estudiar los efectos; y á decir las soluciones que nosotros á este problema daríamos.

Causas universales y causas locales. Una de las universales: el nuevo hombre que ha producido la guerra; el nuevo espíritu que en el hombre ha producido la guerra; el nuevo hombre que la guerra ha creado. Cada transformación histórica, cada época histórica produce un hombre nuevo. En medio de una convulsión histórica, de un movimiento inmenso de los pueblos, el hombre se pregunta: ¿qué soy? y al preguntarse, qué soy, y contestarse, el hombre que nace de aquella convulsión histórica, es un hombre distinto al hombre que vivía antes de aquella convulsión histórica. La guerra ha producido un hombre distinto al hombre que antes de la guerra había.

Yo no sé si aquí, pero fuera de aquí, hablando yo durante la guerra de los problemas de ella, decía: ¡ah! las inquietudes que la guerra despertaba en los pueblos, no son nada comparadas con las inquietudes que se producirán cuando la guerra se termine! ¿Es que creéis que estos hombres que están luchando en las trincheras, que ven la muerte, cara á cara, todos los días, que están sabiendo los sacrificios que cuesta el defender la libertad y el defender la patria, cuando termine la guerra y dejen las trincheras, vuelvan á sus casas se conformarán con el régimen social que antes había?

¿Se conformarán con la organización de Estado que antes había? ¿Se conformarán, ellos, que ricos y pobres han convivido en la trinchera, en que cuando la guerra termine haya el mismo abismo entre ricos y pobres?

Cuando la guerra termine, un hombre nuevo se habrá producido y este hombre nuevo impondrá al mundo una nueva Ley distinta a la que antes de la guerra había.

Y esta causa es universal y afecta á todos los pueblos: á los pueblos que estuvieron beligerantes y á los pueblos que permanecieron neutrales.

Otra causa universal; las esperanzas que la guerra despertó. La guerra ha sido en todos los hombres una gran ilusión y esta gran ilusión han contribuido á despertarla y á formarla aquellos hombres que en los pueblos beligerantes tenían por su autoridad

una mayor responsabilidad que nadie.

¿Quién no recuerda aquellas palabras de Lloyd George dirigiéndose durante la guerra á los elementos obreros de su patria y diciéndoles: ¡ah! si nosotros hubiéramos podido comprender la utilidad vuestra durante la guerra, si nosotros hubiésemos podido saber que vosotros en vuestras fábricas y en vuestros talleres y el fondo de las minas, en momentos de peligro para la patria, erais tan útiles para ella como los soldados que están enterrados en la trinchera y los marineros sepultados en los barcos. ¿Cuanto más hubiéramos realizado para atenderos debidamente? Y las palabras de Wilson divulgando su evangelio y diciendo que con la guerra los pueblos habían conquistado un derecho que antes no tenían. Los hombres habían conquistado, también, un derecho nuevo, palabras que le recordaba hace bien pocos días el representante de las fuerzas que en Irlanda quieren su independencia, diciéndole: queremos la independencia para Irlanda y os la pedimos á vos y si vos no podéis darnosla ¿por qué durante la guerra nos hicisteis concebir la esperanza de que podíamos tenerla? Por qué durante la guerra nos dijisteis que después de ella todos aquellos pueblos que tuvieran una personalidad reconocida tendrían derecho á una independencia absoluta?

Otra causa universal de la guerra: La lucha social de ahora. La obra social que algunos Estados habían venido realizando, principalmente Inglaterra y Francia. Inglaterra y Francia durante la guerra nacionalizaron medios de producción y transportes y dieron la sensación de que terminada la guerra, esta obra de nacionalización que el Estado había realizado continuaría.

Otra causa universal. El desencanto de la guerra. Otra causa universal: la deserción de estos Estados de la obra que habían comenzado á realizar. Ha producido una honda pesadumbre en todos los hombres ver, como al final de la guerra, Estados de profunda estirpe liberal desertaban de sus deberes y como Wilson decía que ya no era posible la nacionalización de los ferrocarriles en Norte América y como Lloyd George decía que ya no es posible la nacionalización de las minas en Inglaterra. Y una última causa de desencanto: La obra que están realizando en este momento los ejércitos aliados unidos con los ejércitos alemanes y manteniendo un bloqueo en Rusia. La conducta de Clemenceau pactando con Noske para hacer que en Alemania no se desmovilizara el ejército con objeto de combatir á los espartaquistas.

Este desencanto del final de la guerra ha dado á muchos hombres la sensación de que la guerra no fué una guerra de libertad de unos pueblos contra otros pueblos que querían oprimir esta libertad, sino que fué una guerra de capitalismo de unos

pueblos contra el capitalismo de otros pueblos y en cuanto ha nacido un estado con una organización social distinta, los capitalistas enemigos han olvidado sus enemistades y se han unido para combatir el nuevo enemigo: el proletariado, que venía á transformar el estado social del mundo.

Estas causas universales que han producido este transforme social han motivado que el final de la guerra se llame postguerra, queriendo significar que la guerra continúa porque ésta, que ha sido revolucionaria, representaba una ilusión y la ilusión al terminar la guerra no se ha visto convertida en realidad y la postguerra continuará y no vendrá la paz hasta que la ilusión que despertó la guerra haya realizado una obra positiva en todos los pueblos.

La revolución francesa después de poner de inquietudes, por espacio de años á unos pueblos, produjo una época larga de dicha; la paz se produjo cuando la revolución había realizado aquella transformación en los estados que la revolución se había propuesto realizar. La guerra no se convertirá en paz hasta que esta revolución social que los pueblos esperaban que se produjera con la guerra, no se haya producido. La paz no vendrá hasta que la ilusión de la guerra reine entre los hombres.

Pero yo os decía que además de las causas universales hay causas locales características de cada país y que estas causas en España, tienen matices especiales. ¿Cuáles son?

Primera causa; una separación en España como en todo país neutral más grande que los países beligerantes entre las diferentes clases sociales, entre pobres y ricos.

En los países beligerantes la guerra unió á todos y todos, pobres y ricos, estuvieron en las trincheras y todos, pobres y ricos, pasaron por las horas amargas del dolor y por las horas alegres de la victoria, y todos, ricos y pobres fraternizaron.

Aquellos odios antiguos de clase los fué borrando la guerra; en los países neutrales, en donde no hubo esa fraternidad, al terminar la guerra ha habido una diferencia más marcada que en los otros países y en España hay un odio de clases como no existe en los países que fueron beligerantes. Esto hace que los problemas tengan en los países neutrales una agudeza que no tienen en este momento en los que fueron beligerantes.

Otra causa local, es la falta de acción del Estado en los países neutrales. En los países beligerantes el Estado ha ido realizando durante la guerra una obra de transformación social y ha dado á los hombres de

abajo el convencimiento de que el Estado podía ser el regulador de la justicia económica. En España, como país neutral, el Estado no ha realizado ninguna obra social y al terminar la guerra no se o hay en España una diferencia enorme entre ricos y pobres, sino que hay una diferencia enorme entre la nación y el Estado. El Estado no es ninguna garantía para la nación como elemento regulador de las diferencias sociales.

Otra causa local; el espectáculo que los ricos improvisados con la guerra han producido en los países neutrales. En los países beligerantes se ha dado también el nuevo rico; el rico producido con la guerra; el rico nacido de la guerra; el rico salido de la guerra; el rico engrasado con la guerra; pero en los países beligerantes el rico nacido de la guerra ha tenido obligaciones á causa de la guerra, se ha visto el y los suyos en las trincheras y su fortuna, por impuestos del Estado, ha pasado gran parte de ella á las arcas del Estado y el nuevo rico no ha despertado grandes odios.

En España hay el gran rico del Norte, en España hay el gran rico de Cataluña; en España hay el gran rico de algunos pueblos de Andalucía y este rico que no a dado ninguna parte de su riqueza á aquellos elementos que más le han producido la riqueza no tiene entre las clases sociales humilladas la visión gloriosa del rico de otros países enterrado en las trincheras, del rico de otros países contribuyendo con los impuestos por los beneficios extraordinarios de la guerra. El rico español nada ha pagado ni se ha sacrificado nada.

De las ventajas de la guerra ha recogido todo el dinero que ella ha producido y no ha dado nada ni al trabajador ni al Estado.

El rico español producido por la guerra, despierta en los hombres un odio que se siente hacia el rico en los otros países europeos.

Otra causa local; la asistencia que el Estado ha prestado con todos sus resortes de gobierno á la defensa de los intereses de los ricos. A la guardia de las minas todos los resortes del Estado, á la guardia y á la cautela de las fábricas todos los resortes del Estado, á la guardia y á la cautela del dinero muerto en los bancos todos los resortes del Estado, á la guardia y á la cautela de las tierras abandonadas de Andalucía ó de las tierras inmensas que se producen beneficios á determinadas personas, de los latifundios de Andalucía, todos los resortes del Estado. A cualquier movimiento de las clases de abajo en petición de una mejora social, todos los resortes del Estado al lado del privilegiado y en contra de

aquel que pedía una mejora, una ley de justicia social.

Esto ha dado a las clases de abajo no solo el odio contra el rico sino el odio contra el Estado que se vale de todos sus medios para ser el amparador del nuevo rico producido por la guerra. Y aun en estos momentos de mayor fiebre el Estado sigue con esta obra.

Nosotros hemos visto en Cataluña cuando se ha anunciado una huelga general, que han sido encarcelados los que aparecían como directores de la clase proletaria.

Nosotros hemos visto cuando en España se ha anunciado una huelga general como el Estado se ha valido de las leyes militares para poner el brazalete a los ferroviarios, obligándoles a servir en los trenes. Ahora vemos lo que ocurre en Barcelona con el lock-out. Entendemos que los hombres, patronos u obreros, tienen el derecho a la huelga, pero la fábrica, como cosa, no puede huelgar. En cambio no se me en la cárcel a ningún patrono, como se hizo con los obreros en ocasión de las huelgas generales, ni se vé en el Estado el propósito de expropiar las fábricas, sino que se organiza un servicio de policía para amparar los intereses de las clases patronales y al menor ataque contra ellas, meter en las cárceles a los que en busca de su propia defensa salgan a la calle.

La fábrica no puede huelgar, puede huelgar el hombre, patrono u obrero, puede huelgar el hombre esté arriba o esté abajo; no puede huelgar la casa no puede huelgar la tierra, no puede huelgar el dinero; que la tierra, el dinero y la fábrica están creados para responder a una utilidad social, a un fin social, y cuando dejan de cumplir este fin, ha de haber una autoridad por encima de la autoridad de quien posea aquel medio de utilidad social, para arrancarlo de las manos de aquel que no sepa hacerla cumplir.

Puede huelgar el obrero y puede huelgar el patrono; no puede huelgar la fábrica por que la fábrica la tiene el propietario mientras de ella haga el uso para que ha sido creada. La fábrica deja de ser del propietario, no puede permanecer en manos del propietario estando la fábrica cerrada, ¡ahí qué alto ejemplo para las clases sociales españolas, qué alto ejemplo para los proletarios de nuestro país, si en este momento el Estado, comprendiendo que la fábrica ha de responder a una utilidad social se dirigiera a los patronos diciéndoles: He visto el lock-out que habeis declarado dando 24 horas de plazo para rectificar vuestro acuerdo y si en estas 24 horas de plazo para rectificar vuestro acuerdo y si en estas 24 horas de plazo no habeis rectificado vuestro acuerdo, yo entregaré vuestras fábricas a un Consejo de Obreros y técnicos para que las movilicen y las hagan producir; yo os entregaré a vosotros el valor de las fábricas nuestras. Si vosotros rectificais vuestro acuerdo y abris las fábricas y despues de haberlas habierto, por conveniencias vuestras volvéis al lock-out yo os expropiaré las fábricas y no os abonaré lo que las fábricas valen. ¡Que las compañías de ferrocarriles no pueden decir, alegando que los trenes son suyas, que de aquí en adelante no podrá viajar nadie mas que individuos de sus familias; que no puedo yo, por llevar una pistola en el bolsillo, justificando que es propiedad mia salir disparando tiros por la calle; que no pudieron los panaderos madrileños, justificando que las panaderías eran suyas suspender la elaboración de pan, que el Estado se incautó de ellas é hizo que en Madrid no faltara el pan que necesitaba. Pues yo digo que no tienen los fabricantes catalanes, porque son dueños de las fábricas, derecho a paralizar la producción de Cataluña, que las fábricas no se han creado

para estar paradas, si no que se han creado para producir, y un estado sabedor de sus derechos y deberes en este momento debería realizar la obra que yo acabo de decir.

Otra causa: La acción de las Juntas de Defensa en España, dando a los españoles la sensación de que la fuerza puede emplearse en beneficios de intereses de clases y puede oponerse a los designios del Estado. ¿No hemos visto nosotros actuando las Juntas de Defensa desde 1º de Junio de 1917 y exigiendo al Estado, con el único apelativo de la fuerza, que las Juntas de Defensa representaban, no lo que debía hacer, si no lo que ellas mandaban? ¿Y no hemos visto nosotros como un Capitán Beyer, convicto y confeso de haber dado muerte en Bilbao a tres ciudadanos, era sometido al Consejo de Guerra y por imposición de las Juntas de Defensa, de que por interés de Cuerpo aquel no podía ser condenado, el Consejo de Guerra ordinario le absolviese y lo mismo hiciera el Consejo Supremo de Guerra y Marina?

¡Ah! ¿no veían las Juntas Militares el ejemplo que esto representaba, no veían que habían de surgir otros organismos y otras fuerzas nacionales que valiéndose del imperalismo de que ellas se habían valido, el de la fuerza, sometieran al Estado, y si había algún individuo delincuente, en virtud de esta fuerza exigieran no fuera castigado por los Tribunales de Justicia?

Y otra causa última, causa local el amparo, la protección en que han podido vivir en nuestro país acaparadores, exportadores y grandes industriales que no han encontrado en el Estado el freno para regir la economía nacional y han hecho de la economía nacional negocio para unos cuantos y daño para todos. Estas causas han influido en el problema social y mientras estas causas no se eviten y no se remedian, el problema nacional en esta misma forma que yo os he dicho, subsistirá.

¿Soluciones? Yo he de seguir hablando con la misma claridad que os he hablado hasta ahora.

¿Soluciones? La única solución, la sola solución es la de un Estado capacitado, fuerte y libre al que evite y vaya a resolver rápidamente estos problemas. Se ha producido un mundo nuevo; este mundo nuevo lo ven todas las clases sociales, y los de abajo han de acomodarse y han de entrar en él y los de arriba han de someterse a él de la misma manera que entraron los de abajo.

¿Puede el actual Estado español realizar esta obra?

Yo he de decirle a los patronos esto: ¡acepan los patronos un Estado en el que únicamente las imposiciones puedan despertar en él miedo y el miedo pueda ser el único estímulo que les obligue a realizar actos de justicia? ¿Pueden los sindicatos obreros que plantean huelgas diariamente para resolver sus problemas de clase aceptar un Estado en el que ellos comprenden que únicamente el imperativo de la fuerza es el que ha de obligar a que atienda los problemas que los de abajo demandan? Uno y otros, patronos y proletarios, han de tener interés en que el Estado esté revestido de la mayor dignidad y no claudique diariamente ante imposiciones de unos y ante imposiciones de otros; y ni patronos ni obreros los unos para mantener su posición social y los otros para ir a la posición social que ellos quieren conquistar, pueden aceptar un Estado que no reuna dichas condiciones.

Los sindicalistas que van a la transformación del Estado han de acertar las conclusiones de los criterios del sindicalismo que dicen que la transformación social de un Estado capitalista a un Estado proletariado habrá de realizarse en aquellos momentos en que la nación donde la

transformación se produzca, posea la mayor cantidad de riqueza posible. Y han de decir los que vengán a sustituir el Estado actual si encuentran la nación en aquella situación de cultura y de riqueza que les permita revivir su obra con buenos resultados.

Es la única solución para España la de un Estado que acepte en este aspecto de doctrinas sociales todas, absolutamente todas las soluciones del socialismo.

¿Cuáles? Un estado que viniera ahora a sustituir al Estado actual, habría de realizar inmediatamente, rápidamente, urgentemente, por decreto mejor que por discusión en el Parlamento, las siguientes obras: nacionalización de minas, nacionalización de medios de transporte, que carcos y trenes no se han creado para servir los negocios de empresas financieras sino que barcos y trenes se han creado para prestar servicios y no se han de mirar barcos y trenes pensados en sí los dividendos de los mayores ó menores, sino pensados únicamente en los servicios que los barcos y trenes puedan producir a la nación; que en el andaluso que un Estado acepte que las compañías de transporte digan a diario que van a aumentar sus tarifas para poder atender a las mejoras de sueldos de empleados y a la elevación de las acciones, que las tarifas han de disminuir para facilitar el transporte de los artículos que el transporte es uno de los medios más eficaces de abarataamiento de los productos y el Estado ha de pensar en trenes y barcos no como empresas que puedan producir ganancias sino como servicios que puedan producir el rendimiento necesario.

Iría inmediatamente a la expropiación de las tierras y rmas en regadías a consejos de obreros que dieran a estas tierras el cultivo necesario; iría inmediatamente a limitar la extensión de la propiedad dando a los Estados y a los municipios aquellas tierras que al Estado y al municipio pertenecían y que por obra de las oligarquías que han ido detentando el poder en España, han pasado al Estado y los municipios pasando a ser propiedad particular sin que el Estado ni los municipios hayan recibido el pago de esta expropiación. Fomentaría cooperativas con objeto de que fueran las cooperativas las que se encargaran de la venta de los artículos de primera necesidad a fin de que fueran ellas las reguladoras del precio de las subsistencias; crearía consejos de obreros y técnicos en las fábricas con objeto de que intervinieran en la producción y disfrutaran de los beneficios que las fábricas rinden y con estos beneficios no ocurriría el caso de ahora que protestan los patronos porque se trabaja poco, porque se quiere ganar mucho, porque hay huelgas constantes de brazos caídos: el día que al obrero se le dé el negocio, es decir, un tanto por ciento de participación como pueda tener el socio que ha empleado en la fábrica su capital, el obrero tendrá interés en que la fábrica produzca y en que produzca bien, porque sabe que de el beneficio de la fábrica no se fueran única y exclusivamente los dueños, sió que son dueños y obreros los que se lucran de estos beneficios; suprimiría los aranceles proteccionistas que es uno de los mayores escándalos de nuestra patria el que haya aranceles proteccionistas, aranceles que protegen el trigo en Castilla y Aragón, como aranceles que protegen la fabricación de tejidos en Cataluña. Crearía escuelas técnicas que capacitasen al trabajador para la obra que debe realizar.

Yo no sé ciudadanos si vosotros, obreros que me escuchais, os habeis visto forzados alguna vez a abandonar vuestra patria para ir a trabajar a otras patrias. Si alguno de vosotros ha pasado por este dolor y por esta necesidad, habrá visto si ha ido a tra-

bajar a las tierras, al campesino de fuera de España enterado de un cultivo y de una manera de producir el cultivo y de una manera de dedicarse al cultivo que no conoce el campesino español, si ha ido a los talleres habrá visto al trabajador de los talleres con una capacidad profesional que el trabajador español no tiene y si ha ido a las minas habrá visto laborar en las minas de manera muy distinta, pero muy superior, a como las labora el trabajador español. ¿Quiere decir esto disposición especial de los trabajadores de otros países para esta obra? No: quiere decir atención del Estado dando escuelas técnicas, a los trabajadores y preparándolos para esta obra de cultura profesional. ¿No es un dolor para nosotros que se diga que en España la tierra no produce lo que debiera producir? Es porque despues de estar el trabajador de la tierra en España trabajando más y con más sacrificio, y con más dolor, que el trabajador de ningún otro país, por no haber recibido la cultura técnica necesaria no sabe trabajar la tierra. ¿Y no es un dolor que en España estén sin explotar centenares de minas y se necesiten elementos de otros países por que en España no hay trabajadores preparados para el laboreo de las minas? ¿Y no es un dolor que hayan de exportarse gran parte de primeras materias de nuestro país pagándolas fuera a precios pequeños y que tengán que reimportarse convertidas en manufacturas a precios carísimos justificando que no tenemos en nuestro país trabajadores para esta obra industrial? El trabajador de los otros países: prepararle, educarle, darle cultura técnica y entonces sobre producir más se esforzará menos, y creará industrias que hiciesen que España no fuera, como es, tributaria del extranjero y tuviese una economía nacional independiente que es lo único que le puede dar una independencia política también.

Y estas son nuestras soluciones. Para llegar a ellas ¿como? Apoderándonos del Estado; ¿y apoderándonos del Estado ¿como? Este es tal vez uno de los problemas que puede prestarse a mayor discusión.

La ocupación del Estado es problema que se ha discutido en estos tiempos últimos en congresos internacionales que se han celebrado en Glasgow y Berna.

Socialistas y sindicalistas, deseosos de transformar el Estado, han coincidido en estos congresos en un mismo programa de reformas; en lo que no han coincidido ha sido en los procedimientos para llegar a hacer efectivas estas reformas.

Unos han sido patrocinadores de una acción revolucionaria intensa; otros han sido patrocinadores de una acción ejercida por medios evolutivos para llegar a la conquista del Poder.

Yo he de decir que estos problemas no pueden plantearse abstractamente; se han de plantear en concreto, y se han de plantear según la situación política y económica de cada país. En el país en donde el Estado tenga un alto espíritu liberal y esté dispuesto a aceptar las evoluciones sociales que esta hora histórica impone, ir a la revolución sería cometer un crimen; en país en donde las clases patronales cedan fácilmente a las peticiones de las clases obreras y exista un Parlamento dispuesto a discutir sobre las reformas económicas que deban realizarse, atacar violentamente, por procedimientos revolucionarios, a estas clases sociales de arriba, sería causar un daño a la economía nacional.

En países en donde el Estado resista, en países en donde el patrono resista, es necesaria una acción revolucionaria para ir a la conquista del Poder y realizar desde el Poder esta obra que yo os he señalado.

¿Cuál es el caso de España? El caso de España no he de señalarlo yo: sobran ejemplos para demostrarlo. El caso de España es el caso del Estado que resiste, es el caso de los patronos que resisten. El caso de España es el caso del país en donde

es necesaria una acción revolucionaria para ir rápidamente a la conquista del Estado y desde el Estado realizar la obra social, cultural y política que conviene al país.

Y nada más restame decir: A realizar esta obra vamos. ¿Están conformes en ella todos los elementos sociales de arriba ó de abajo que cuentan la responsabilidad de esta hora histórica? A cumplir todos con nuestro deber. ¿Hay elementos sociales que van a resistir? De un lado y de otro piensen que cuanto mayor resistencia, mayor violencia habrá, y que cuanto mayor resistencia haya, mayor será el daño que se cause a España; pero que piensen que España no puede quedar rezagada, estragada, apartada, fuera de las corrientes históricas de hoy, y que con violencia ó sin ella, tarde ó temprano, habrá de seguir la corriente histórica que se impone en este momento. ¿Van unos elementos, los de arriba, a pensar únicamente en sus intereses de clase y apartarse de estas luchas políticas? ¿Y otros elementos, los de abajo, a interesarse únicamente en sus problemas de clase y apartarse de estas luchas políticas? Yo digo entonces: que estos elementos interesados únicamente en sus problemas de clase, declarando guerras diarias para conquistar mejoras, humillando al Estado para obtenerlas, causan un gran daño a estos intereses mismos que unos y otros defienden y causan grande daño a la nación.

Yo digo más, dirigiéndome a aquellos elementos que fraternizan con nuestros ideales, porque en este momento permanecen algo apartados de nosotros é interesados únicamente en sus problemas de clase: Ningún pueblo se ha hecho grande interesándose únicamente por conquistas materiales; los pueblos se han engrandecido, los pueblos se han ennoblecido, los pueblos han ocupado lugar preeminente en la Historia, luchando por grandes conquistas morales, interesándose los hombres en grandes conquistas morales.

Defended vuestros intereses de clase; mejorad vuestras condiciones económicas; luchad contra aquellos que se resistan a las peticiones vuestras; pero no seáis únicamente mercancias interesados en vuestros problemas; sed además de mercancias é interesados por todos los problemas que al hombre afectan.

Junte el hombre representante del movimiento social en Francia, declarando: «Con la guerra el hombre habrá dejado de ser mercancia». Pues yo os digo: No basta que desde arriba se le diga al obrero que ya no es mercancia; es necesario que él se considere que no es mercancia tampoco y que no proceda como mercancia sino que proceda también como hombre, porque si el de arriba le discute únicamente salario y horas es que le considera como mercancia y si el de abajo únicamente pide salario y horas es que él mismo se considera como mercancia. Que se considere como hombre, que luche como hombre, que se preocupe por los altos ideales humanos y que luche por ellos; que luche por ellos salvará a España, que salvando a España salvará él y salvandose él y España ocupará un lugar glorioso en la Historia que se vive en esta hora.

(Una ovación estruendosa y prolongada corona el magnífico discurso del señor Domingo, quien recibe efusivas felicitaciones).

Des
Invoc
José C
(Asesinado en
La tralón
de un paladín
que, incansab
y aun sabe pro
Feró sectar
tan fructífer
A implacable
y el claro sol
Ni sangrient
causa pudiero
que dió a la M
«Los verdug
del siervo s
y el del vamp
Logré el or
y desplomóse
de un procer
¡Rinda al Má
Barcelona:
Compr
KOLA,
Restabl
padecen
dad en cu
—Fertili
llos cuya
bilidad
tual exce
cesos y la
lidad fisi
da de me
Ejerce
los contr
nueva vi
vigor me
Precio
En Alic
Remigio
Esc
Sal
Grande
nes —Mé
escolares
Biblioteca
fóiles, m
dallas, l
La div
QUE
Anu
M
Gonz
HOT
San Ferr
de l
«CO
Bodega
C
Cruz Bla
Sal
P
Fra

Des fanatismos!

Invocción del recuerdo de José Canalejas Méndez

(Asesinado en Madrid el 12 de Noviembre de 1912)

La traición más odiosa priva a España de un paladín famoso, de un atleta que, incansable al luchar, llega a la meta y aun sabe prometer nueva campaña.

Feróz sectario, con horrible saña, tan fructífera vida no respeta: a implacable venganza la sujeta y el claro sol de la Justicia ampaña.

Ni sangrientos rencores, ni egoísmos causa pudieron ser del vil ultraje que dió a la Madre Patria eterno luto...

¿Los verdugos no vels?... «Dos fanatismos»: el del siervo social, «rojo», salvaje, y el del vampiro infame, «negro», hirsuto!

Logró el crimen su fruto, y desplomóse el cuerpo ensangrentado de un prócer bienhechor, de un hombre honrado...

Rinda al Mártir España su tributo! José M. MILEGO

Barcelona: Noviembre de 1919.

Comprimidos Huidobro A BASE DE KOLA, COCA, ESTRONINA FOSFORO

Restablece el vigor de los que padecen de postración ó debilidad en cualquiera de sus formas. —Fertiliza y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memorias, etc, etc.

Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico. Precio: 3'50 pesetas caja.—En Alicante, Farmacia Doctor Remigio Romero.

DEPORTIVAS

REMO

Mñana probablemente empezará á embarcarse la tripulación de nuestro Club de Regatas.

¡Alguna vez se tenía que hacer algo que no fuera improvisadillo! Esperamos que con los 5 ó 6 meses que hay por delante, tienen tiempo sobrado nuestros remeros para dar un disgusto á los forasteros en el Campeonato de España que se celebrará el entrante año en este puerto.

FOOT BALL

Parece ser que con el invierno ya les van entrando las ganas de jugar a los foot-ballistas alicantinos y se están formando numerosos equipos que daremos a conocer cuando estén definitivamente hechos.

Entre ellos hay el del club de Natación integrado seguramente por

- Ferrer Jordá
Iborra Viña Aparicio
Irlas Fernández Granja Gosalbez Debesa

Suplentes — Jia-Jia y García. El Club de Regatas también prepara su equipo y parece ser que próximamente recibiremos la visita de algunos «teams» forasteros.

STIK

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros Villavieja 73, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus dueños los relojes que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo á todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene acreditado Ezequiel Villarroya

Puesto de libros y periódicos de José Irlas Negro Calle del Triunfo.—ALICANTE

Sección

Telegráfica

Solución del conflicto social en Barcelona

(Por telégrafo)

Madrid 12—1 t.

El conflicto social que tanto daño ha causado en Barcelona, según se nos asegura, ha quedado hoy resuelto de una manera satisfactoria.

Damos con gran alegría esta noticia porque tanto en la ciudad condal como en todo el titorial levantino comenzará á normalizarse la situación, que, á causa de las luchas entre patronos y obreros tanto se había agudizado.

CORUÑA

Pedrea de cigarrereras

(Por telégrafo)

Madrid 12—11 m.

En la fábrica de tabacos se reprodujeron los incidentes entre las cigarrereras socialistas y las sindicalistas.

Estas no pudieron entrar á trabajar por impedirse a la primera.

Las socialistas esperaron en la calle é impidieron que á aquellas les entraran la comida.

Las tuvieron todo el día sin comer.

A la salida de los talleres se agredieron, apedrándose

La policía logró disolverlas.

Han resultado cuatro cigarrereras y tres guardias heridos.

Se asegura, sin embargo, que los heridos son cincuenta.

El jefe de la fábrica ha ordenado cerrarla.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción al presidente de la Junta Municipal de Vinaroz nuestro querido amigo y correligionario don José Masip quién estará entre nosotros durante una breve temporada.

Sea bienvenido tan excelente correligionario.

PÉRDIDA.—De un imperdible oro con 3 brillantes y 2 perlas, en el trayecto P. Constitución, Mayor y Alta Mir.

Se gratificará á quien lo presente en nuestra Redacción.

Nuestro entrañable amigo y correligionario Rafael Selfa Mora se encuentra bastante aliviado de la enfermedad que le ha retenido tres días en cama.

Celebramos la mejoría del queridísimo amigo.

En el acto celebrado esta tarde en memoria de Canalejas ha dirigido la palabra al pueblo alicantino el ex presidente del Consejo de Ministros, don Eduardo Dato, pronunciando una corta y sencillísima oración á la memoria del ilustre estadista.

Callicida POLAR

El mejor remedio para estirpar los callos, ojos de gallo y durezas de los pies.

En 100 casos que se uso, en 100 da resultado.

Agente general.—Pedro Bernabé La Unión (Murcia).

Depósitos en Alicante: Doctor Romero, Federico Tormo, Desiderio Reig, Vicente Coloma y José Orozco

Espectáculos

SALON MODERNO

Sección permanente de cinematógrafo de seis en adelante. Todas las noches estrenos interesantes películas.

Preferencia 1'00 General 0'30

SALON ESPAÑA

Grandiosas secciones de cine y variedades.

LES JENVALS

ROSITA GOMEZ

CARMEN DEL VILLAR

Preferencia 0'60 cét. General 0'25

TEATRO NUEVO

Grandes secciones de cinematógrafo. Preferencia 0'25

Sucursal alcoyana

Se compra metal, cobre, zinc, aluminio, plomo, camas viejas de hierro, lana de colchón, ropas viejas y toda clase de recortes de paño.

Se paga á altos precios. Razón: Calle de Terrijos núm. 27. Se sirve á domicilio, avisando á la casa.

Se necesitan

Oficiales de medista Calle de Aranjuez,

clases de noche

en la ESCUELA MODERNA, Bazán 6, primero.

Imprenta Vinda A. Reus Sagasta, 36

SECCION DE ANUNCIOS

Escuela Modelo

Calderon de Barca 20

Grandes patios—Hermosos salones—Métodos modernos—Paseos escolares—Trabajos manuales—Biblioteca escolar—Colección de fósiles, minerales, monedas, medallas, libros antiguos, estapas.

La divisa de nuestra Escuela es GUERRA A LA RUTINA

Banco de Cartagena

CAPITAL

1.000.000 de pesetas completamente desembolsado Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Gijón, Huelva, Lereu, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Estiá, Melilla, Alcoy y Tetuan.

Facilita giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Figuras.

HORAS DE CAJA de 9 á 18

DIANA Gran Restaurant El mejor de Alicante

EL RÍO DE LA PLATA

Antonio Castillo Mayor, 22—Sucursal; Plaza de Castelar, ALICANTE

Paquetería y Mercadería.—Altas novedades en flores, plumas, y fantasmas para sombreros.—Inmenso surtido en adornos para señoritas.—Parfumería, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, coracs y boas.

Anuncios económicos á una pta. la inserción

Table with 6 columns: MUEBLES, ULTRAMARINOS, ELECTRICIDAD, MADERAS, OCULISTA, and others. Lists various services and contact information for each.

ES SUTED ENFERMO de Ciática ó Reumatismo articular

Consulte á su médico sobre la conveniencia de emplear la Inyección de oxígeno. También es útil en la Disnea, Utemia y

No pierda usted tiempo

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria. Si le interesa, pidanos detalles. «Aguas oxigenadas», Retiro, Madrid.

Sucesores de Viuda de A. Reus

Talleres Tipográficos, Calle Sagasta, 26

Confección esmerada de toda clase de trabajos relacionados con la Tipografía

Coñac
"Faro"
 Champan
 «Lumen»
 LOS MEJORES VINOS DE RIOJA
 Bodegas
 Bilbainas
 Bilbao-(Haro)
 Sucursal y Depósito en Alicante
Joaquín Costa, 8
 (antes Ramales)

GONZALEZ Hermanos
 (Casa Maylin)
 Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Loza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.
 Plaza del Progreso, 7.—Alicante

Gran Tonelería
 de José Torrent
 (Casa fundada en el año 1868)
 Especifica garantizada sobre los precios más baratos.—Fabricación esmerada.—Exportación a provincias y Extranjero

La Unión y El Fenix Español
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado
 Agencia en todas las provincias

La Nueva Ideal Española
 Sociedad Anónima de Seguros para el transporte de viajeros por ferrocarril
 Constituida el depósito que determina la ley—Autorizada por Real orden de 28 de Enero de 1919. Primera Sociedad de esta índole establecida en España.
 Seguros de póliza ordinaria para un solo viaje
 Seguros de póliza extractiva o sea abono anual
 Indemnización sin graduación alguna, en caso de accidente ferroviario, sea cual fuere la lesión, mediante primas muy reducidas.
 Domicilio Social: MADRID, Calle Mayor, núm. 41
 Pídanse informes y demás detalles a D. José Coronatti, agente en esta plaza, Calle de Guzmán, número 6.

España, Francia Portugal y Marruecos
 55 años de existencia
 SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
 SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida—Seguros contra Incendios
 Representante en la provincia de Alicante:
 DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34, pral.

ALFREDO JAVALOY S. C.
 Maderas del país y extranjeras
 Maisonnave, 29

CERVEZAS
 Marcas «Cruz Blanca y Austriaca»
 — DE —
SANTANDER
 Representantes exclusivos para la venta en Alicante y su provincia.
 Salinas y Fuentes.—Calle Triunfo, 6.
 FABRICA DE CAJAS DE CARTON de
José Alfonso Viñes
 Especialidad en las de Sombreros, Bolsas de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado.
 Representante en Alicante:
 JOSE CORONATTI ESCHETINO
 Jativa (Valencia).

Lámpara
 "B," 1/2 Watt
 EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado usual.
 100 y 150 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.
 100 y 150 Voltios en 100, 200, 400 500 (100) 400 y 3000 bujías.
 MINISTERIO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.
 NUEVO tipo de 60 bujías hasta 100 (100) y 150 bujías, para 100 Voltios.
 Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.
 EXIJASE PRECISAMENTE en propiedad NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía.
 De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

EL CHOCOLATE
 MARCA
LA PERLA DE LEVANTE
 FABRICADO POR
SANCHEZ HERMANOS
 (DE ALICANTE)
 se ha hecho indispensable por la bondad y pureza de sus artículos y esmerada elaboración
 De venta en los principales Establecimientos Probado y es convecerels

EL LUCHADOR
 DIARIO REPUBLICANO
 DOS EDICIONES DIARIAS
 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
SAGASTA 45 ALICANTE

BOTELLA Y COMPANIA
 Maquinaria, Material y Aparatos eléctricos.—Instalaciones y Reparaciones
 Sagasta, 12—ALICANTE—Sagasta, 12
 Motores a gas, Correas y Accesorios para maquinaria.—Importación directa de Aceites y Grasas Americanas
 Por su reducido consumo y gran duración, la lámpara «B» resulta la más económica